

Redacțiunea, Administrațiunea
i Tipografia:
ANAGOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Necesită naștrănuș nu se primese.
Manuscritele nu se restituie.
Bilanțurile de anulacțiune:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primose în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto
Mayer), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppelt, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauhs; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o colână 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
oare. Publicări mai dese după
taștră și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
seriă 10 cr. v. a. sau 30 baci.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țtră și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dănuș în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atătu abonamen-
tele oătu și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 242.

Brașov, Luni-Marti, 2 (14) Noemvre

1893.

Acțiunea dușmănosă din comitate.

Brașov, 1 Noemvre v.

Era de prevăduț, că constată-
rile d-lui ministru de interne Hiero-
nymi, care dăsesse în cunoscutul său
discursu privitoru la naționalităț, că
o cauză principală a nemulțu-
mirei acestora ar fi escluderea lor
din oficiile publice, voru produce
mari îngrijiri în tabăra veneticilor
bugetivori de prin comitate.

Nici n'a apucat guvernul We-
kerle să dea vre-unu semn serios
de „îndreptare“ în privința acăta
și etă că comitatele sunt în cea
mai mare fierbere. „Patrioții“ bu-
getivori, pe a căroră mână sunt date
aceste comitate, își vedu periclitare
interesele; se temu că li se voru
lua din slujbele monopolisate de ei
exclusiv și vor trebui să cedeze unele
din ele și în favorul celor de altu
neam.

De aci se esplică mișcarea cea
pătimașă și plină de ură, ce a înce-
putu a se manifesta prin comitate
în contra popórelor nemaghiare și
în special în contra Românilor.
Nu mai puțin ca patru comitate
s'au găsit până acum, cari prin
adrese către dietă au hotărîtu să
ceră luarea de măsuri excepționale
în contra Nemaghiarilor, mai ales
însu în contra Românilor. Intre
acestea se afă comitatul Făgăra-
șului, alu Coșocnei, alu Sălagiului
și alu Neogradului, la carise mai a-
dauge și reprezentanța orașului Clușiu.

Ce ironiă însu a crede, că acăta
mișcare ar fi eșitu în adevăr din-
tr'unu impulsu alu poporațiunei co-
mitatelor din vorbă. Cine ar și
putu admite, fiă și măcaru pentru
unu momentu, că locuitorii unor
comitate cu o poporațiune aprópe
exclusiv nemaghiară și mai cu sémă
română, se fiă în stare a se angagia
la o mișcare atătu de criminală față
de propriile lor interese?

Nu va fi nimeni atătu de naiv
să credă, că acăta ar fi în adevăr
o mișcare a poporațiunei comitate-
lor. Mișcarea este pornită, susținută
și esecutată exclusiv numai din
partea funcționarilor administrativi
unguri și a aderenților lor, alu
căroru scopu finalu este să nu-și
părdă pânea și cuțitul din mână, să
nu li se ia din terenul de exploatare,
ci se li se lase și mai departe liberu
fréu asupra Nemaghiarilor, ca să-
i potă exploata mai multu încă ca
până acum.

Numai așa ne putemu explica
marele zel, cu care lucră ei la
sădirea și propagarea urei de rassă
față de Români, care nu potă fi nici
în interesul statului, nici în alu so-
cietății, precum de repețite-oră s'a
recunoscutu acăta și din partea u-
noru politici maghiari.

Vorba rămăne acum, că ore ce
însemnătate mai are așa dăsa „auto-
nomiă“ a comitatelor, când o mână
de parveniți potă să aducă în nu-
mele lor asemenea concluse revoltă-
tore și diametralu opuse dorinței și
voinței celor ce prin numărul și

averea lor constituie baștina popo-
rațiunei acestor comitate?

Dacă o mișcare atătu de vrăș-
masă naționalității noastre s'a înce-
putu tocmai în comitatele locuite
de Români, acăta este dovada cea
mai strălucită despre volnicia cu
care sunt ocărmitate aceste comi-
tate și despre trista și ne mai po-
menita aservire a lor.

De altă parte însu nu putemu
lăsa neamintitu la acătu locu, că
pe cătu de revoltătoare se pare pro-
cederea celor ce stau astădi în
fruntea comitatelor noastre, pe atătu
de tristă și condannabilă găsimu în-
diferența reprezentanților români
din aceste comitate.

O adevărată batjocură este mai
alesu ceea ce s'a petrecutu la Fă-
gărașu, unde scim, că Români
formăză chiar majoritatea represen-
tanței comitatense. Nu simțu ore
acești Români umilirea și batjocura,
ce li-s'a făcutu prin aducerea conclu-
sului dela 14 Octomvre a. c.? Ce au
făcutu ei, unde au fostu și cu ce-și
voru putu scusa înaintea lumii ro-
mănesci indiferența dovedită cu oca-
sia amintitei adunări comitatense?

Adecă adunarea comitatului Fă-
gărașu, compus din membri în ma-
joritate Români, declară pe cele
95% ale poporațiunei române a co-
mitatului de primejdióse și cere pen-
tru mai buna înfrénare a lor în-
troducerea administrației de stat, sans
phrase.

Apoi să nu te revolti în fața
unei asemenea triste priveliște? De
ce să se îngrozescă omul mai multu:
de răutatea și volnicia micilor ti-
rani, ori de slăbiciunea și servilis-
mulu scărboșu alu celor, cari su-
feru în tăcere loviturile și batjocu-
rile lor?

Adresa Ungurilor Clușeni.

(Fine.)

Din cele dăse s'ar păre, că cel
mai bun lucru ar fi să se mai impuțineze
censulu după avere. Ei, dér apoi impuțina-
rea censului nu oferă atăta garanți în privința
capabilității, cum oferă censulu mai ridi-
catu, deórece de averea mai mare adese-
ori este strinsu legată și o anumită oul-
tură. Intre starea culturală a ómeni-
lor fără avere și între cea a óme-
nilor cu o avere minimală, de obicei
nu este chiar nici o deosebire. Nu se potă
găsi deó unu altu mijlocu corect pentru
resolvarea acestei cestiuni, decât a oia, ca
de-odată cu impuținarea censului după
avere, să se impuțineze și censulu după
intelligență. Acătu mijlocu corect este mai
bine decât tóte, atătu existenței democra-
tice a organizației noastre de stat, cătu și
desvoltării sistemului nostru de drept. Acăta
corect este mai bine și adevăratei stări
a lucrului, deórece a suspiné, că cine plătesce
o anumită dare de pământu, acela este ca-
pabil de a alege, ca deputatu, pe omul
celu mai potrivit; acăta nu totdeuna
este adevăratu; a dăce însu. că cine
are intelligență, acela are și capabilitate:
acăta în cele mai multe cazuri este ade-
văratu. Fără ndoiélă, că aici nici vorbă
nu potă fi despre o calificatiune mai înaltă.
De acăta are lipsă nu celu ce alege, ci

celu ce este alesu. La totu casul
însu dela totu acăia, cari în acătu mod
mijlocu eserează o influență asupra afa-
cerilor țerei, se potă pretinde cel puțin
atăta, ca să scie ceti programa, vorbirile și
scrisorile deputatului lor și să potă sta
într'unu contactu în scrisu ou celu ce l'a
alesu. Așa dér ca o condiți a censului
dăp intelligență ar fi a se stabili cunosce-
rea scrisului și a cetitului. Acăta însu nu
este de ajuns; deórece cunoscerea scrisu-
lui și cetitului tocmai pentru aceea este
aió dătător de măsură în privința capabi-
lității, pentrucă prin ea se face posibilă în-
țelegerea celor ce se lucră în legisla-
țiune și în guvernamentu. Acătu stăndu
lucrul, înzadar ar soi oineva sorie și ceti
în limba chineză, deórece acătu sciu de
cunoscință a sa totuși nu l'ar pune în po-
siția de a puté apreția lucrările legislați-
nei. Acăta se poté numai așa, decât re-
spectivul soi sorie și ceti unguresce.

În urma acestora, la revisuirea lege-
electorale, care revisuire este de altmintre-
lea luată în perspectivă, e de lipsă a se
statori, ou pe lângă respectarea obiceiului
loru calificatiunii morale, a unui censu de
avere coreșpunđător raporturilor econo-
mice ale țerei și mai moderatu ou celu de
astădi, — și a drepturilor oăstigate: or
care cetățenu majorenu și ou dreptu in-
dividualu, care scie serie și ceti ungu-
resce, se fiă alegătoru. Nu e lipsă a mai
explia, că acăta este aplicarea celei mai
mici măsuri posibile asupra acelora, cari
vréu să esereize o influență asupra sorții
țerei. Nu 'i se face aici nimenu vre-o ne-
dreptate, deórece fiă-care poté pe ușor
să-și însușescă acăta calificatiune, — și apoi
condițiile premergătoare pentru însușirea
acestei calificatiunii, sunt date deja de
deó de an, prin generalul obligamentu la
cercetarea școlei și prin propunerea obli-
gătoare a limbei maghiare. Și decât totuși
la punerea în practică s'ar ivi greutăți,
acestea s'ar puté învinge prin termenele ce
ar fi a se fixă până la intrarea în vigore
a acestor dispozițiuni.

Cunoscerea limbei maghiare însu tre-
buie să se pună ca o condiți indispensa-
bilă pentru movul, că alegerea este cel
mai ponderosu act politicu alu națiunei
maghiare; ér goința națională nu are și nu
poté avé altă limbă, în care să se pro-
nunțe, decât limba maghiară.

Dăp tóte acestea cu deplină onóre
cerem dela dietă, ca să binevoescă a
hotărî:

I

a) ca § lu 172 alu articolului de lege
V. din 1878, să se modifice în acelu sensu,
ca idea de stat maghiar să se bucure de o
protecți mai ou efectu;

b) procedura de pressă să se modifice
astfel, ca să se dificulteze subtragerea
autorilor dela responsabilitate, și pentru
casul când crima s'ar repeți, urmările re-
sponsabilității să fiă potențate;

c) comericiul postal ou România să
se restringă astfel, ca sentimentulu pu-
blicu alu locuitorilor patriei noastre, să fiă
ocrotitu de atacurile pressei din România,
îndreptate în contra unității politice și a
păcii interioare a statului maghiar;

d) modificarea art. de lege 37 din
1875 astfel, ca conducerea afacerilor in-
terioare ale societăților publice comerciale
să fiă controlate din partea autorităților
într'unu modu mai simțitu, de cum au fostu
până acum;

e) articolulu de lege 14 din 1880
respective 24 din 1892, să se modifice ast-
fel, ca procedura pentru regularea pose-
siunilor, să se potă aplica din oficiu.

Neputendu-se spera însu dela aceste
dispozițiuni, decât numai îmblândirea miș-
cărilor antipatriotice, ne rugăm să se ia
și astfel de măsuri, prin cari să se taie
rădăcinele dătătoare de vieță ale tenden-
țelor distrugătoare de stat. Astfel de
măsuri sunt:

II.

a) modificarea articolului de lege 44
din 1868 astfel, ca la tóte autoritățile
publice să se întrebunțeze exclusiv limba
statului;

b) articolulu de lege 9 din 1868 să
se modifice astfel, ca caracterul na-
țional alu bisericei greco-orientale să se
ștergă;

c) să se modifice art. de lege 30 din
1883 așa, ca testimonii de maturitate să
nu mai potă da, decât numai comisii
esaminătoare anume constituite spre acătu
scopu din partea statului;

d) art. de lege 38 din 1868 să se
modifice în acelu sensu, ca numai acăia să
potă păși pe cariera învățătorească, cari au
absolvatu la preparandi de stat;

e) art. de lege 28 din 1876 și 18 din
1870 să se esecute ou stricteță, pentru ca
astfel controlarea școlilor poporale și
obligamentulu de-a învăța limba maghiară,
să aibă unu efectu mai mare;

f) ou ocasiunea revisuirei articolului
de lege 33 din 1874 cercurile electorale să
se împartă în modu mai dreptu și pe lângă
moderarea censului după avere, să se sta-
biliscă censulu după intelligență într'unu
modu coreșpunđătoru ideei de stat ma-
ghiar.

Afăm necesară luarea acestor mē-
suri, pentru ca de-o parte, să se înfrăneze
mișcările române antipatriotice, ér de altă
parte pentru ca idea de stat maghiar să
dubăndescă, în instituțiunii, base mai solide
ca cele de până acum. De sine se înțelege,
că aici cestiunea nu este deplinu esploa-
tata, de óre-ce tóte acele fapte ale legisla-
țiunei și ale guvernării, cari au o influență
binefăcătoare asupra bunăstării și califică-
rei poporului, stau tot-odată și în serviciulu
punctelor de vedere naționale unguresci.
Noi ni-am ținutu de datorință a tracta
aci numai despre acele instituțiunii, cari
prin puterea lor influențăză în modu ne-
mijlocitu asupra cestiunei de naționa-
litate.

Ne-am străduitu să resolvăm pro-
blema noastră ou acea obiectivitate, pe care
o datorim ponderosității cestiunei și auto-
rității dietei.

Ne-am silitu să arătăm, că e nete-
meinică téma celor ce credu, că realizarea
ideei de stat maghiar numai pe conta
ideilor liberale s'ar puté întâmpla. La fiă-
care șir alu măsurilor recomandate de
noi, am avut în vedere temutele garanții
ale libertății publice, și în privința acelor
condițiuni ale egalei îndreptări cetățe-
nesce, cari nu suferu contradicți și cari
'i se cuvínu fiă-cărui cetățenu fără deose-
bire de naționalitate — ne-am feritu cu
stricteță de-a recomanda astfel de mij-
lóc ale puterii, cari din punctu de ve-
dere principiar ar puté provoca o maghia-
risare, fiă forțată, fiă uneltită; însu dá,
ni-am întorsu cu îngrijire atențiunea noastră
asupra maghiarisării sentimentelor, de-